Иракские журналисты становятся жертвами запугиваний и убийств



Журналисты и представители сил безопасности укрываются от минометного обстрела во время боя с боевиками Исламского государства, Мосул, 30 ноября 2016 года (фото Рейтерс / Алаа Аль-Марджани)

БАГДАД — <u>Абдул Кадер аль-Каиси</u> стал первым иракским журналистом, убитым в 2017 году. Он был похищен 1 января, а 5 января силы безопасности нашли его тело, выброшенное на дороге между Киркуком и Багдадом. Каиси был членом <u>союза журналистов Курдистана</u> а также адвокатом бывшего вице-президента <u>Тарика аль-Хашими</u>.

За два дня до обнаружения тела Каиси другая иракская журналистка, Афрах Шавки, была освобождена после того, как была похищена и удерживалась в заключении в течение девяти дней.

«Я не знаю, кто похитил меня, но мне кажется, это была неорганизованная вооруженная группа», -

рассказала Шавки изданию «Аль-Монитор» на <u>пресс-конференции</u>, которую она провела в день своего освобождения. «Мне кажется, меня увезли из столицы, поскольку дорога с места моего похищения до места, где меня удерживали, заняла несколько часов».

Она рассказала, что похитители расспрашивали ее про статью, не принадлежащую ее авторству, которая вышла в газете, в которой она на тот момент уже не работала. Однако

Шавки ранее писала про фотографии <u>погибших боевиков</u> вооруженных шиитских группировок, которые кто-то расклеивал на улицах Багдада, провоцируя тем самым гнев многих сторонников этих фракций. За несколько дней до своего похищения Шавки также критиковала <u>неконтролируемое распространения оружия</u> среди некоторых вооруженных групп и ополчения.

Похищение Шавки вызвало волну негодования в Ираке, активисты и журналисты объединились в гражданское движение и каждый день выходили на улицы с призывом о ее освобождении. Они считают, что их действия принесли пользу и намерены продолжать защищать свободу прессы. «Гражданская сила, включившая в себя организации, защищающие свободу прессы, правозащитные организации и известных иракских журналистов, сыграла важную роль в освобождении Шавки», - рассказал изданию «Аль-Монитор» Зияд аль-Аджили, директор Центра мониторинга свобод журналистов. Журналисты обеспокоены похищениями и убийствами их коллег. Тем не менее, они настроены продолжать работать и сообща выступать против любых действий, которыми пытаются ограничить их свободу.

Международные организации, занимающиеся проблемой <u>свободы журналистской деятельности</u>, всегда отмечали, что Ирак является <u>одной из самых опасных стран</u> для журналистов, так как с 2003 года там погибло <u>более 400</u> представителей этой профессии. В среднем за год там погибает 31 журналист.

Про эту проблему с изданием «Аль-Монитор» побеседовал <u>Валид Ибрагим</u>, директор иракской службы информационного агентства «Аль-Джазира».

«Недавние инциденты, в результате которых пострадали журналисты, являются доказательством того, что журналисты до сих пор <u>становятся жертвами запугивания со стороны многих групп</u>, в первую очередь, представителей ополчения, которые сейчас пользуются <u>политической и государственной защитой</u>», - заявил Ибрагим, ссылаясь на недавно принятый закон, закрепляющий официальный статус за крайне противоречивыми <u>силами народной мобилизации</u> — вооруженными группами, которые обвиняются в <u>нарушениях прав человека</u>. «Такие группы не терпят критики в свой адрес и не любят журналистов, которые отказываются работать с ними и считают, что деятельность таких групп противоречит принципам цивилизованного общества и основам истинной демократии», - добавил он.

Журналисты в Ираке сталкиваются со <u>значительными рисками</u>, особенно те, кто работает в полевых условиях и пишет статьи, которые раздражают вооруженные группы, пытающиеся расширить свое влияние в Ираке. Тем не менее, такие группы редко привлекаются к ответственности за свои действия, направленные против журналистов.

В Ираке был принят <u>закон о защите прав журналистов</u>, однако многие работники этой сферы критикуют его, поскольку считают, что он был принят по <u>политическим мотивам</u> и в действительности не защищает журналистскую деятельность.

<u>Саад Маан</u>, пресс-секретарь Министерства внутренних дел Ирака, заявил «Аль-Монитор» следующее: «...Мы поддерживаем журналистов и призываем их продолжать заниматься своей работой в обычном режиме. Мы обещаем обеспечить их защиту и привлечь к ответственности всех тех, кто нарушает их права».

Однако, несмотря на <u>многочисленные обещания</u> со стороны представителей силовых ведомств Ирака, отдельные лица и группировки, которые запугивают или убивают журналистов, до сих пор не привлечены к ответственности. Напротив, существует множество <u>примеров, когда они остаются безнаказанными</u>. Журналисты объединились, чтобы попытаться оказать давление на политические силы с требованием помочь им, однако репортеры и редакторы изданий до сих пор опасаются стать жертвами похищений и террористических атак.

<u>Имад аль-Абади</u>, ведущий популярного иракского шоу, который пережил <u>покушение на свою жизнь</u> в Багдаде в 2009 году, рассказал «Аль-Монитор» следующее: «Иракские журналисты до сих пор сталкиваются со многими рисками. Мы остерегаемся того, что может быть дальше, учитывая деятельность вооруженных группировок и банд, притесняющих свободу выражения мнений».

Начиная с 2003-го не проходило и года, когда не происходили убийства иракских журналистов, что свидетельствует об отсутствии правовой и местной защиты со стороны государственных органов.

Похищение Шавки было воспринято как <u>угроза журналистской деятельности</u>, свободе мнений и их выражения, оно означало «не смейте критиковать вооруженные группы».

Ирак может быть <u>опасным местом</u> для любого человека, однако журналисты там сталкиваются с дополнительным риском в любой момент быть похищенными или убитыми только лишь <u>из-за своей профессии</u>. Тем не менее, они продолжают рассказывать истории о других людях, пока не придет время, когда кто-то расскажет их историю.